

HERALDO ALAVÉS

DÍARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XVIII

Teléfono núm. 86

Vitoria, Miércoles 10 de Abril de 1918

Apertado de correos núm. 14

Número 7169

Hermandad de la Virgen de Estibariz

A pesar del paso de los siglos, el pueblo alavés, con los entusiastas vitorianos a la osbeza, cumplida y eloquentemente ha demostrado, que la devoción a la Virgen que en el otero de Estibariz se venera, mantiene firme, arraigada, incisiva, ferviente.

Ni el tiempo ha podido nada contra ella, ni los excesos de las guerras civiles, que llegaron a dejar la iglesia en ruinas, dando lugar a que la imagen fuese recogida, mutilada, en la parroquia de Villafanca, en donde, gracias a las gestiones acortadas,

del inolvidable Arcaya, se restauró hábilmente por el escultor Viana, lograron evitar que, al cabo de los años, la Ermita, de nuevo sea abierta al culto, remozada por el anterior citado artista, luego de ser recebida en su dominio por la Exma. Corporación Provincial.

Los actos de piedad y devoción dedicados a su Virgen, por los vitorianos, en las contadas horas de la provisional permanencia en el improvisado altar del atrio del Palacio de provincia, aun no hace muchas días, fueron continuados, numerosos, intensos.

No son para olvidarse fácilmente, las emocionantes demostraciones de simpatía que, a su paso por las calles de la Ciudad, inspiraba por doquiera la bendita imagen.

Ni la abigarrada muchedumbre, que aguantando impávida las inclemencias con que en nuestra ciudad la temperatura obsequia en Marzo, permaneció devota, de rodillas, a la hora de los dos rosarios, y en el momento de cantarse la Salve popular.

Ni aquella Comunión general, celebrada en misa tan desapacible, por el frío y lluvia constantes, a la que, a pesar de ello, concurrieron más de trece mil conciudadanos, siendo, hasta por tres veces preciso, renovar las Sagradas Formas, desde los Sagrarios de San Pedro y MM. Brigidas.

Ni la despedida, tan sencilla como eloquente, sincera, cordial, tributada a la Virgen por miles de personas, sin reparar en hora tan intempestiva, ni en las inclemencias de la mañana; personas, muchas de las cuales, igual hombres que mujeres, y disputándose aquellos el honor de poder conducir la imagen sobre sus hombros, prosiguieron su peregrinación hasta la misma Basílica, que de Vitoria dista cerca de 10 kilómetros.

Todas estas tan eloquentes demostraciones de fervor y devoción tributadas a la Virgen más antigua de Vizcaya, que presidia las alavesas asambleas al aire libre celebradas en el campo de Arrista por la Cofradía del mismo nombre cuando de legal para el país llegaba la época; ante la que, despidiéndose actitudes de violencia y odio fiero en los actos al efecto preparados siempre en Estibariz para el primer día de Mayo; la que anualmente recibía de los pueblos el clásico homenaje del Círculo de Mayo; a donde, de todas partes, durante el año, acudiese en humilde peregrinación; la que siempre fue la providencia de los pequeños, a cuyo cuidado y zelo guardó, constantemente, el anejo ofreciendo; y, finalmente, la que desde su

tronco del etero vela solicita para que en infierno momento, no se malgaren las coschas de la alavesa llamada; todas estas récentes demóstraciones de filial efecto, unánimemente dejan entrever lo bien acogida que en Alava habría de ser la Hermandad que, bajo la advocación de la Virgen de Estibariz, obligase a los hermanos.

1º A depositar al cabo del año por si o por otro, en el ciprés de la Hermandad, destinado a los fines y necesidades de la misma, la suma de que con arreglo a sus obligaciones, puede desprenderse.

2º A visitar la Basílica una vez al año, por lo menos, y velar ante la Virgen durante media hora.

3º A concurrir a la función anual de la Hermandad en la fecha del mes de Mayo que, con tiempo necesario habrá de anunciar.

4º A cooperar en una u otra forma, a que, la imagen, al igual que se hace en Navarra con la de San Miguel de Aralar, sea todos los años trasladada a Vitoria en la víspera de San Prudencio, con objeto de que recorra las calles de la ciudad en la procesión clásica.

5º A lo faír a la procesión de San Prudencio, a que se encuadre puntual con insignias y cirio.

6º A cooperar de cualquier manera, principalmente con su presencia, para que en igual forma que este año y con igual esplendor y culto, la Imagen permanezca en el altar del atrio del Palacio de la Diputación, hasta el regreso a su basílica, acto que se verificará precisamente al domingo siguiente a San Prudencio, de modo y a hora análoga al presentación.

7º A asistir a la Comunión general y despedida, inmediata citadas, acompañando a la Virgen hasta donde le sea posible, tanto en la víspera como a su regreso.

8º A ofrecer la Comunión por los Cofrades difuntos y necesidades de la Hermandad.

Seguramente que la idea apuntada habrá de ser bien acogida por los alaveses tan pronto como merezca la superior aprobación, y de llevarse a cabo, sería de conveniencia nombrar director honorario al Reverendísimo Prelado y efectivo al señor Arzobispo del distrito, así como designar para la presidencia al que lo sea de la Diputación provincial y Ayuntamiento.

Y manos a la obra.

UN ALAVÉS.

Ecos de Sociedad

VIAJES

Ha marchado a Valladolid, en el correo, el diputado don Luis Franco.

—Regresó de San Sebastián el ingeniero don Guzmán de la Vega.

—Ha regresado de Barcelona después de haber asistido a la Asamblea Jurídica que, en dicha capital se ha celebrado, el decano del Colegio de Abogados y director de este periódico don José Oñate.

—Llegó en el correo de la tarde el vicepresidente de la Comisión provincial don Lino Zuricalday.

—De San Sebastián regresó don Manuel Ibarra.

—Marchó a la bella Easo don José Urrestarazu.

TEATRO CIRCO

Éxito enorme.—Éxito grandioso de la película

JUDEX : JUDEX

6ª JORNADA en 2 grandes partes Los ladrones de niños

II Novela de la vida (drama)—La alegra viuda (comedia)

La sortija (drama en dos partes)

Sesión única a las 7, con la cooperación de la orquesta

El próximo domingo «La mujer enlutada» y «Los subterráneos del castillo rojo», 7.º y 8.º jornadas de JUDEX.

En breve, «La mentira... sus lágrimas... sus sonrisas» (4 partes).—«La vendetta en los ojos» (4 partes).—Interpretada por los artistas de JUDEX.

ESTRENO

Los empleados jubilados
esta noche y en la sesión que celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de una instancia de los empleados jubilados al Ayuntamiento solicitando se derogue una de las condiciones que establece el Monte Pío de Empleados y en el sentido de que apesar de que cobran el sueldo de jubilados del Ayuntamiento se les considera, pueden trabajar en empresas particulares.

Incendio de una chimenea

A media noche se incendió en la casa número 113 de la calle de la Corriente una chimenea. La pronta intervención de vecinos y bomberos evitó que el fuego tomase mayores proporciones.

Comunión Pascual

Esta mañana ha salido de la Iglesia parroquial de San Pedro una comitiva religiosa para dar la comunión pascual a los enfermos feligreses de su demarcación.

Invitaciones

Nos manifestó también el Alcalde que había recibido dos invitaciones, una del alcalde de Burgos y otra del de Córdoba, invitándole el primero a que el Ayuntamiento vitoriano contribuya a la suscripción por los vecinos de Huerta del Rey que quedaron en la miseria a consecuencia de un incendio que destruyó todo el pueblo y el segundo a la erección de un monumento a la memoria de Gonzalo de Córdoba.

También ha recibido el Alcalde una invitación de la Sociedad «El Sitio» de Bilbao, para que vaya una representación de nuestro Ayuntamiento el día 2 de Mayo a la invicta villa para celebrar el aniversario de la independencia española a igual que en el año 1902.

CUENTOS ALAVESES

La campana de Echávarri

Hombre corpulento, fornido, nobiote, era el busero Felipe, labrador acostumbrado, persona inteligente, laboriosa; como tal unanimemente apoyada en toda la moralidad de Cigüete, a cuya feria había lealmente desempeñado la alcaldía en su lejana época, y más tarde la Procuraduría de Hernaniand. Felipe, a pesar de no militar en banderas políticas alguna, si bien en época de elecciones veía sus amigos propagar al candidato o candidatos que a su juicio, mejor pudieran laborar por las nobles aspiraciones del País.

Echávarri, pueblo de la naturaleza y residencia de Felipe, era a la sazón, un ejemplar sacerdote vizcaíno; senil, y cariñoso en su trato, pero equívoco, como su corporación; hombre servicial y amable; verdadera providencia de la Aldea, al que, para todo, acudiase en consulta, por que, su recta intención, buen criterio y mejor deseo para todo daban luces, siendo unanimousemente acatadas sus decisiones, y seguidos al pie de la letra, sus imparticiones y consejos.

Urgoschua, que así se llamaba nuestro Echávarri, era por igual sin preferencias, amigo de todos y cada uno de sus feligreses, sabiendo de todas hacerse querer y respetar, débil a su genio y perspicacia.

No valió ante él las tristes, argüales, ni deslealtades pueriles, que no querían dejar pasar desapercibidas. Los ojos claros, y los hombres sinceros; tal era su norma de conducta, prediciendo con el ejemplo.

Echávarri tenía hermosa Iglesia, y magníficos campanarios; pero sus campanas, rejadas, sonaban á oírse, completamente descorados, dejando las solemnes fiestas religiosas, y rebajando la categoría de la aldea, en forma por demás humillante.

Confiable de antaño, que cierto día

Continúan las reformas en nuestro parque de la Florida. Los estanques han sido transformados quedando más reducidos y el nivel del suelo de las avenidas; también se han cambiado los surtidores, habiéndose instalado unos juegos de aguas más modernos y que resultan de mejor efecto.

Estos días también han comenzado a quitar los hierros que circundan los mazizos próximos al kiosco de la música, reforma que embellecerá sin duda alguna dichos mazizos,

que según tenemos entendido se los quiere poner especial interés en su cuidado pues se instalarán flores en abundancia y con artísticas dibujos.

Nos parecen excelentes las reformas que se están llevando a cabo,

pero nos hacemos esta pregunta: el

día que empiecen los bailes, ¿serán respetados, dado el numeroso público que se congrega en dicho lugar?

Nosotros creemos que no, no por

achacarlo a falta de cultura de nues

tro pueblo, sino porque en asparci

mientos de esta clase es muy co

rriente que eso suceda.

Consideramos así mismo que se

va pasando el tiempo y que ya es

triste ver que no se cumpla lo que

se ha prometido.

En breve, «La vendetta en los ojos» (4 partes).

—Interpretada por los artistas de JUDEX.

ESTRENO

El Cardenal

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

ESTRENO

Los Cachorros

Creación de Montijano.—Gran presentación

Sábado Pipiola.—Domingo Los Cachorros

temporada extraordinaria, (allí iba para mucho tiempo,) un rayo, que también originó desgracias personales, hizó la fachada de devastar la cúpula de la magnífica torre Parroquial, y rajó la mayor de sus campanas, la solemne, la garbosa, la garbancera; la que anuncia las solemnidades, daba triste por los muertos, y realizaba bodes y bantus.

Felipe, jamás resignado con la falta en su Parroquia de tan esencial como indispensable elemento para la mayor solemnidad de toda fiesta, discursó constantemente sobre la forma de procurárselo. Pero el pícaro dinero que, completamente excedía en la caja de Fábrica y además, la poquería de recursos de la mayoría de las casas de sus conciudadanos, hacía que el proyecto permaneciera, día tras día, sobre la mesa, sin vía de fácil solución.

Mas ha, aquí, que como en este mundo todo, excepto la muerte, tiene remedio, llegó el turno al proyecto de Felipe, merced al definitivo obtenido del obispado, para tal objeto, por el Cardenal, y gracias a ciertos recursos conseguidos por Felipe, de la Diputación. Esto, sin contar con el apoyo peonil, para ser, y otras cosas, en firme prometido, por un magnánimo preo alavés.

Y se hicieron oficios, y estudiaron proyectos, adjudicándose la fundición de la nueva campana á una antigua casa de la capital alavesa, con encargo expreso, de que el contrato, precisamente habría de estar cumplido para la víspera de la Asunción, fiesta mayor y titular de Echávarri.

Llegada una tarde, la designada para la operación de descender la vieja campana que iba á ser en breve plazo refundida, allí estaba Felipe, puestito, satisfecho, gozoso, en el cielo más pañuelo de la fiesta, ayudando solidario, con su personal esfuerzo, á la realización de tarea tan difícil como inauditablemente aquella era.

Tarde memorable en verdad, por lo que spantó que, y... por el norte helado con que parómbol, el vecino Gorbea apresuraba a entoldar de la clásica, plomiza y tupida niebla, si figuramento, en el que, hasta horas antes, un sol primaveral lució espléndente, secundando con sus rayos los campos que prometían cosecha abundíssima. No hay para qué decí-lo; la arrisquada operación llevóse á cabo con la pericia de siempre, como no podía menos de ser así, dada la competencia y práctica de los sfamados campaneros vitorianos.

Pero, es lo cierto, que, en este bautismo de sangre, el resultado tuvo cosa buena. Su súbito y pueble de bomba, su naturalza de acero, su resistencia heróica, a pesar de los años, se intuían de maravilla. ¿Quizás esas erguencias excesivas? N. es cierto.

Y era lo pac, que, nuestro hombre, rebosante siempre de la inquietud, cada familiarizado en la vergüenza, hijo de hacer cosa y cuajarla, como al demandar las circunstancias, prefería seguir y seguir en efecto aquello su cotidiana vida de constante actividad; pero sentíase sin gusto, sin estímulo, sin fuerza; se ahogaba; indudablemente, dícese, á falta de tener, aquí, adentro, en el corazón; no sé que es, pero mina mi existencia á plazos de gigante; algo y al contra lo casi, parecemos que, no va á haber ya rumbo fácil.

Pasó Junio; transcurrió Julio; apremiaba la fiesta del maíz; y llegó por fin el asediado día de que la nuova campana, recorrerá triunfalmente, traída en el carro de labor que Felipe creó, la distancia mediante desde la curia fundadora en que, en Vitoria, hubo de recogerse por mandato del Cardenal, hasta el lugarez del agujamiento en la torre de Echávarri, poniendo éste en este, finalmente celoza con el esfuerzo y precauciones consignadas, no si la previa lista suscitada por algunos feligreses, sacra del sitio desde el cual mejor habría de ladrar sus ecos; y todo, sin que al pobre enfermo, hubiérase sido desechar de cosa tan difícil.

Las amplias naves de San Miguel se han visto con tal motivo muy concurridas de las numerosas amistades y simpatías con que contaba el finado en esta ciudad donde su muerte sigue hoy siendo sentidísima, ya que con ella perdió la provincia de Alava á uno de sus más fervientes defensores y á su hijo más preclaro. El banco azul desierto. A sus manifestaciones se adhiere el señor Riquera. (Continúa la sesión.)

SENADO
A las cuatro menos cinco bajo la presidencia del señor Groizard se abre la sesión.

En ese nos y tribunas escasa animación.

Se lee una comunicación del Presidente del Consejo de Ministros dando cuenta de que mañana a las doce y media recibirá el rey a la comisión del Senado que irá al Palacio para entregar al monarca la contestación al Mensaje de la Corona.

Se lee también otra comunicación de los señores Mataix y Zapatero manifestando que optan por representar los distritos de Zamora y Córdoba, renunciando a los de Valladolid y Granada.

El ministro de la Gobernación sube á la tribuna y da lectura á un proyecto de ley reglando la jornada mercantil.

Sé entra en el orden del día y continúa la discusión de las actas de Sevilla, no tomándose en consideración un voto particular del señor Bugallal (don Dario).

Se admiten en el cargo á los señores Luca de Tena (don Nicolás), Caudillo Vaquero y Charlón. (Continúa la sesión.)

So deseo
Un muchacho de edad de 10 a 14 años, para servicio de BOTONES en casa particular. Son indispensables excelentes referencias. Informarán Manuel Iradier 6 (antes Sur) de 4 a 6 tarde en la portería. L-M-V y quedará lo obsequio.

otras quisieron oírse de par en par las ventanas de su alcoba.

Fechada la recordación para los lugartenientes, día de algazara, en el cual, de rigor era el estreno de los nuevos flamantes vestidos confesionados en Vitoria por el sacerdote José (el alquacil); fiesta solemne, obligada de gran precipitio si en aquella época de tolerancia ante el agraviar de las faenas para la recolección de la nueva cosecha, por lo que, costumbre antigua era, que, a ella concurriera como en masa, las mocedades de los lugares vecinos, a aprovecharse del forzado paréntesis entre trillis y trilladas, y participar de las honestas diversiones de tradición.

Ya de víspera, desde Ubides, llegaron los populares dulzaineros, dispuestos a soplar a gusto de todos. Y, Carpo, maestro mayor, regresado hubo de Vitoria comprador de los ochavos, que bien guardados tenía, hasta el solemne momento de la procesión.

Y, a la cosa Carral, desde la noche anterior, había venido, desde Ibiar, el predicador encargado del sermón, o pregón.

Y, preparados estaban los dos jarrones de bolos, próximo a uno de los cuales seguir costumbre, el resquillero de la rifa se sabía de descargar los trabajos de feria.

No obstante, un gran ambiente de tristeza, era notado en todas partes. No reinaba la alegría de fiesta tan gozosa.

Acababan de cumplir las órdenes para que la bistrizeta fuese suprimida, á causa de que, al enfermo Felipe, aquél hombre todo bondad, consejero del pueblo y del Ayuntamiento, defensor acérrimo de los derechos de todos, primer cumplidor de sus deberes, iniciador de toda idea noble y generosa, habiéndose notablemente gravado en su doce año, estar ya preparándose á abandonar el mundo de los vivos, como buen cristiano fervoroso, y pese a que lo frío todo en vida.

Y, tan rápidos y enormes fueron los extraños que, en aquella tan fuerte naturalza, el mundo había hecho; tan difícilmente funcionaba ya aquella corona de oro que, horas después, la campana resuena, como penetrada del dolor por la desgracia, anuncia con angustia, por el valle, cuan funeraria y fúnebre son las dichas de la tierra; y qué nadie tiene de eficaz y duradero las ilusiones que establecen la cadena de la vida.

IZAR,
Vitoria-Abril 1918.

Pero, es lo cierto, que, nuestro buen hermano, que, aparte de su buena suerte, tuvo cosa buena. Su súbito y pueble de bomba, su naturalza de acero, su resistencia heróica, a pesar de los años, se intuían de maravilla. ¿Quizás esas erguencias excesivas? N. es cierto.

Y era lo pac, que, nuestro hombre, rebosante siempre de la inquietud, cada familiarizado en la vergüenza, hijo de hacer cosa y cuajarla, como al demandar las circunstancias, prefería seguir y seguir en efecto aquello su cotidiana vida de constante actividad; pero sentíase sin gusto, sin estímulo, sin fuerza; se ahogaba; indudablemente, dícese, á falta de tener, aquí, adentro, en el corazón; no sé que es, pero mina mi existencia á plazos de gigante; algo y al contra lo casi, parecemos que, no va á haber ya rumbo fácil.

Passó Junio; transcurrió Julio; apremiaba la fiesta del maíz; y llegó por fin el asediado día de que la nuova campana, recorrerá triunfalmente, traída en el carro de labor que Felipe creó, la distancia mediante desde la curia fundadora en que, en Vitoria, hubo de recogerse por mandato del Cardenal, hasta el lugarez del agujamiento en la torre de Echávarri, poniendo éste en este, finalmente celoza con el esfuerzo y precauciones consignadas, no si la previa lista suscitada por algunos feligreses, sacra del sitio desde el cual mejor habría de ladrar sus ecos; y todo, sin que al pobre enfermo, hubiérase sido desechar de cosa tan difícil.

Se lee una comunicación del Presidente del Consejo de Ministros dando cuenta de que mañana a las doce y media recibirá el rey a la comisión del Senado que irá al Palacio para entregar al monarca la contestación al Mensaje de la Corona.

Se lee también otra comunicación de los señores Mataix y Zapatero manifestando que optan por representar los distritos de Zamora y Córdoba, renunciando a los de Valladolid y Granada.

El ministro de la Gobernación sube á la tribuna y da lectura á un proyecto de ley reglando la jornada mercantil.

Sé entra en el orden del día y continúa la discusión de las actas de Sevilla, no tomándose en consideración un voto particular del señor Bugallal (don Dario).

Se admiten en el cargo á los señores Luca de Tena (don Nicolás), Caudillo Vaquero y Charlón. (Continúa la sesión.)

So deseo
Un muchacho de edad de 10 a 14 años, para servicio de BOTONES en casa particular. Son indispensables excelentes referencias. Informarán Manuel Iradier 6 (antes Sur) de 4 a 6 tarde en la portería. L-M-V y quedará lo obsequio.

otras quisieron oírse de par en par las ventanas de su alcoba.

Fechada la recordación para los lugartenientes, día de algazara, en el cual, de rigor era el estreno de los nuevos flamantes vestidos confesionados en Vitoria por el sacerdote José (el alquacil); fiesta solemne, obligada de gran precipitio si en aquella época de tolerancia ante el agraviar de las faenas para la recolección de la nueva cosecha, por lo que, costumbre antigua era, que, a ella concurriera como en masa, las mocedades de los lugares vecinos, a aprovecharse del forzado paréntesis entre trillis y trilladas, y participar de las honestas diversiones de tradición.

Ya de víspera, desde Ubides, llegaron los populares dulzaineros, dispuestos a soplar a gusto de todos. Y, Carpo, maestro mayor, regresado hubo de Vitoria comprador de los ochavos, que bien guardados tenía, hasta el solemne momento de la procesión.

Y, a la cosa Carral, desde la noche anterior, había venido, desde Ibiar, el predicador encargado del sermón, o pregón.

Y, preparados estaban los dos jarrones de bolos, próximo a uno de los cuales seguir costumbre, el resquillero de la rifa se sabía de descargar los trabajos de feria.

No obstante, un gran ambiente de tristeza, era notado en todas partes. No reinaba la alegría de fiesta tan gozosa.

Acababan de cumplir las órdenes para que la bistrizeta fuese suprimida, á causa de que, al enfermo Felipe, aquél hombre todo bondad, consejero del pueblo y del Ayuntamiento, defensor acérrimo de los derechos de todos, primer cumplidor de sus deberes, iniciador de toda idea noble y generosa, habiéndose notablemente gravado en su doce año, estar ya preparándose á abandonar el mundo de los vivos, como buen cristiano fervoroso, y pese a que lo frío todo en vida.

Y, tan rápidos y enormes fueron los extraños que, en aquella tan fuerte naturalza, el mundo había hecho; tan difícilmente funcionaba ya aquella corona de oro que, horas después, la campana resuena, como penetrada del dolor por la desgracia, anuncia con angustia, por el valle, cuan funeraria y fúnebre son las dichas de la tierra; y qué nadie tiene de eficaz y duradero las ilusiones que establecen la cadena de la vida.

IZAR,
Vitoria-Abril 1918.

Pero, es lo cierto, que, nuestro buen hermano, que, aparte de su buena suerte, tuvo cosa buena. Su súbito y pueble de bomba, su naturalza de acero, su resistencia heróica, a pesar de los años, se intuían de maravilla. ¿Quizás esas erguencias excesivas? N. es cierto.

Y era lo pac, que, nuestro hombre, rebosante siempre de la inquietud, cada familiarizado en la vergüenza, hijo de hacer cosa y cuajarla, como al demandar las circunstancias, prefería seguir y seguir en efecto aquello su cotidiana vida de constante actividad; pero sentíase sin gusto, sin estímulo, sin fuerza; se ahogaba; indudablemente, dícese, á falta de tener, aquí, adentro, en el corazón; no sé que es, pero mina mi existencia á plazos de gigante; algo y al contra lo casi, parecemos que, no va á haber ya rumbo fácil.

Passó Junio; transcurrió Julio; apremiaba la fiesta del maíz; y llegó por fin el asediado día de que la nuova campana, recorrerá triunfalmente, traída en el carro de labor que Felipe creó, la distancia mediante desde la curia fundadora en que, en Vitoria, hubo de recogerse por mandato del Cardenal, hasta el lugarez del agujamiento en la torre de Echávarri, poniendo éste en este, finalmente celoza con el esfuerzo y precauciones consignadas, no si la previa lista suscitada por algunos feligreses, sacra del sitio desde el cual mejor habría de ladrar sus ecos; y todo, sin que al pobre enfermo, hubiérase sido desechar de cosa tan difícil.

Se lee una comunicación del Presidente del Consejo de Ministros dando cuenta de que mañana a las doce y media recibirá el rey a la comisión del Senado que irá al Palacio para entregar al monarca la contestación al Mensaje de la Corona.

Se lee también otra comunicación de los señores Mataix y Zapatero manifestando que optan por representar los distritos de Zamora y Córdoba, renunciando a los de Valladolid y Granada.

El ministro de la Gobernación sube á la tribuna y da lectura á un proyecto de ley reglando la jornada mercantil.

Sé entra en el orden del día y continúa la discusión de las actas de Sevilla, no tomándose en consideración un voto particular del señor Bugallal (don Dario).

Se admiten en el cargo á los señores Luca de Tena (don Nicolás), Caudillo Vaquero y Charlón. (Continúa la sesión.)

So deseo
Un muchacho de edad de 10 a 14 años, para servicio de BOTONES en casa particular. Son indispensables excelentes referencias. Informarán Manuel Iradier 6 (antes Sur) de 4 a 6 tarde en la portería. L-M-V y quedará lo obsequio.

otras quisieron oírse de par en par las ventanas de su alcoba.

Fechada la recordación para los lugartenientes, día de algazara, en el cual, de rigor era el estreno de los nuevos flamantes vestidos confesionados en Vitoria por el sacerdote José (el alquacil); fiesta solemne, obligada de gran precipitio si en aquella época de tolerancia ante el agraviar de las faenas para la recolección de la nueva cosecha, por lo que, costumbre antigua era, que, a ella concurriera como en masa, las mocedades de los lugares vecinos, a aprovecharse del forzado paréntesis entre trillis y trilladas, y participar de las honestas diversiones de tradición.

Ya de víspera, desde Ubides, llegaron los populares dulzaineros, dispuestos a soplar a gusto de todos. Y, Carpo, maestro mayor, regresado hubo de Vitoria comprador de los ochavos, que bien guardados tenía, hasta el solemne momento de la procesión.

Y, a la cosa Carral, desde la noche anterior, había venido, desde Ibiar, el predicador encargado del sermón, o pregón.

Y, preparados estaban los dos jarrones de bolos, próximo a uno de los cuales seguir costumbre, el resquillero de la rifa se sabía de descargar los trabajos de feria.

No obstante, un gran ambiente de tristeza, era notado en todas partes. No reinaba la alegría de fiesta tan gozosa.

Acababan de cumplir las órdenes para que la bistrizeta fuese suprimida, á causa de que, al enfermo Felipe, aquél hombre todo bondad, consejero del pueblo y del Ayuntamiento, defensor acérrimo de los derechos de todos, primer cumplidor de sus deberes, iniciador de toda idea noble y generosa, habiéndose notablemente gravado en su doce año, estar ya preparándose á abandonar el mundo de los vivos, como buen cristiano fervoroso, y pese a que lo frío todo en vida.

Y, tan rápidos y enormes fueron los extraños que, en aquella tan fuerte naturalza, el mundo había hecho; tan difícilmente funcionaba ya aquella corona de oro que, horas después, la campana resuena, como penetrada del dolor por la desgracia, anuncia con angustia, por el valle, cuan funeraria y fúnebre son las dichas de la tierra; y qué nadie tiene de eficaz y duradero las ilusiones que establecen la cadena de la vida.

IZAR,
Vitoria-Abril 1918.

Pero, es lo cierto, que, nuestro buen hermano, que, aparte de su buena suerte, tuvo cosa buena. Su súbito y pueble de bomba, su naturalza de acero, su resistencia heróica, a pesar de los años, se intuían de maravilla. ¿Quizás esas erguencias excesivas? N. es cierto.

Y era lo pac, que, nuestro hombre, rebosante siempre de la inquietud, cada familiarizado en la vergüenza, hijo de hacer cosa y cuajarla, como al demandar las circunstancias, prefería seguir y seguir en efecto aquello su cotidiana vida de constante actividad; pero sentíase sin gusto, sin estímulo, sin fuerza; se ahogaba; indudablemente, dícese, á falta de tener, aquí, adentro, en el corazón; no sé que es, pero mina mi existencia á plazos de gigante; algo y al contra lo casi, parecemos que, no va á haber ya rumbo fácil.

Passó Junio; transcurrió Julio; apremiaba la fiesta del maíz; y llegó por fin el asediado día de que la nuova campana, recorrerá triunfalmente, traída en el carro de labor que Felipe creó, la distancia mediante desde la curia fundadora en que, en Vitoria, hubo de recogerse por mandato del Cardenal, hasta el lugarez del agujamiento en la torre de Echávarri, poniendo éste en este, finalmente celoza con el esfuerzo y precauciones consignadas, no si la previa lista suscitada por algunos feligreses, sacra del sitio desde el cual mejor habría de ladrar sus ecos; y todo, sin que al pobre enfermo, hubiérase sido desechar de cosa tan difícil.

Se lee una comunicación del Presidente del Consejo de Ministros dando cuenta de que mañana a las doce y media recibirá el rey a la comisión del Senado que irá al Palacio para entregar al mon

GRANDIOSO EXITO

Máquinas parlantes con bocina de madera modelo 1918
Las mejores reproductoras de la voz humana
Precios sin aumento
Discos ODEON y GRAMOFONO elección incomparable
 ARTISTAS: Carusso, Titta Russo, Saji-Barba, Padereviki, Pascualee, Amoto, Galvany, Genovés, García Romeo, Raquel Meller, etc.
BAZAR MENDIA. — Plaza Nueva núm. 26

JARABE CORTI

Catarros

-Tos.-Bronquitis-
 DEPOSITO EN VITORIA
 VENTA EN FARMACIAS

Fotografía

Se desea un buen operario o representante para fotografía muy acreditado. Razon Dato 2
 391-211

Máquinas de escribir

SE COMPRAN
 SOBRE, ROTULOS, CARTAS Y
 PAPEL MARCAS
 ULTRAS, GOMAS, PAP. PARA CARTA Y
 ACCESORIOS.

LARRAME NOU HIJO
 DATO 2. VITORIA



Venta de casas

Agencia especializada para las más variadas. De venta principales farmacias y droguerías. Temporada otoño: de 15 de octubre a 20 de diciembre.

Banco de Bilbao

Sucursal en Vitoria

FUNDADO EN 1867

SUCURSALES

	VITORIA	Dato número 15
PARIS		
M. Rue Viviane (Place de la Bourse)		
Capital.....	30.000.000	
Reservas.....	12.725.050/66	
Balanzas en 31 Junio 1917.	1.267.262.265/28	
Cotización de las acciones.....	268 %	
Dividendo a las acciones.....	14 %, anual	
Utilidades líquidas en 1917.....	2416 7/8 anual	

Operaciones de la Sucursal de Vitoria

Cuentas corrientes a la vista 1 %, anual de interés.

a 7 días vista 2 %.

Imposiciones en Caja de Ahorros (15.000 pesetas).

a la vencimiento 2/10 (100 a 20.000 pesetas).

a vencimiento 2/10 (millonarios) a 3 meses

a 6 meses

a 12 meses

Giro sobre plazas bancarias a 0/01 % (1 por 10.000); sobre las demás plazas a 5,50 %, más comisiones.

Cartas de crédito: órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo.

Letras de Negociación: fuentes corrientes, sobre Bilbao y otras veinte plazas bancarias más importantes; f. 10 pesetas; sobre todas las demás plazas, f. 100 líquidaciones sencillos de la Tarifa del Banco de Bilbao.

Descuento sobre otras plazas 4 1/4 %.

Préstamos sobre valores 5 1/4 %.

Créditos en cuentas corrientes y Pagarés, 5 %.

Operaciones en las Bolsas de Bilbao y París, franco de comisión.

Negociación de Franes y Libras: seguros de cambio extranjero, impoiciones y operaciones corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses.

Cambio de billetes y monedas extranjeras.

Aseguraciones y domésticas en Bilbao, París y Londres.

Depósitos de valores en Vitoria, Bilbao y París libres de derechos de custodia.

Administración de los valores en depósito, exposiciones, autorizaciones, conversiones, cambios, reparación de billetes de tapetes, expedientes, reexpediciones, cancelaciones, etc., sin comisiones.

Las horas de oficinas en este establecimiento, para todo género de operaciones serán de nueve a una de la mañana y de dos y media a cinco y media de la tarde.

Los domingos estarán abiertas las oficinas para el servicio de la Caja de Ahorros de diez a once de la mañana.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANY ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

Capital 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luahana, Elorrieta y Gurutibaray), Orihuela (La Manjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret), y Lisboa (Tarfaria).

PRODUCTOS QUÍMICOS Y ABONOS MINERALES

Superfosfatos. — Nitrofos. — Sulfato amónico

Soles de potasa. — Sulfato de potasa. — Acido sulfúrico anhidrido

Acido nítrico. — Acido clorídrico. — Glicerinias

DIRECCIONES Y PEDIDOS A:

Sociedad General de Industria y Comercio
 EN BILBAO: GRANVIA, 1
 MADRID: VILLANUEVA, 11
 OVIEDO: MENDEZ NEGRAL, 2

Servicio agronómico
 ADONATEKIO para el análisis de las
 tierras

Abones para todos los cultivos
 y adosadores a todos los terrenos

Para MUEBLES económicos y de lujo,

CAMAS de latón y de hierro, visitar

NUEVA CAMA RIOJANA (Casa Pernas)

Moraleda 20. - Logroño

LIQUIDACIÓN

por cesación de comercio, de sombreros, cintas de seda y otros artículos. Antigua casa de Hijas de Joséfa Urquiza, Calle Positas, frente al Círculo.

SIR medicamento de gran éxito contra las almorranas. Venta en todas las Farmacias.

Agua Ron-Quina HIGEA

Evita la caspa

Fortalece el cabello

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000

PRINCIPALES OPERACIONES

Apertura de cuentas corrientes a la vista con interés anual, es uno por ciento. Los cuenta-corrientistas gozan de beneficios de la segregación de efectos sobre plazas bancarias a la vista.

IMPOSICIONES

En la Caja de Ahorros (1 a 20.000 pesetas). 100 % anual.

A la vista (de 50 a 50.000 pesetas). 100 % anual.

A seis meses, cantidad limitada. 100 % anual.

A un año. 100 % anual.

Compra y venta de valores bancarios y entidades en Bilbao, Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas a muy reducida comisión.

Compra y venta de valores extranjeros.

Expedición de telégramas y cheques de billetes, billetes y marcas a los cambios más ventajosos.

Expedición de billetes sobre plazas.

Expedición de telégramas sobre Europa y los acontecimientos sucesos del Mar del Norte, Expedición de billetes y certificados de crédito sobre todos los países de Europa y América, Oficina telegráfica y telefónica.

Recibimiento de órdenes de compra y venta de valores.

Préstamos y cuantiosos sorteos de crédito con garantía de valores del Estado y Banda Provincial y Municipal al interés anual de QUATRO Y MEDIO POR CIENTO.

Préstamo con garantía hipotecaria y de fideicomiso.

Reembolso de todo tipo de valores, ilimitados de acuerdo a los precios del Estado el mismo día del vencimiento sin descuento alguno.

Caja de ahorros. — Informes comerciales

Billete de ahorro, de 5 a 15 y de 25 y medio a 5 y medio

Noticias de cambiaciones en la Caja de Ahorros los domingos, de

10 horas de la mañana.

: ACADEMIA :

Bachillerato, Magisterio, Contabilidad, Mecanografía, Francés y clases especiales

Sección de Ciencias físicas-naturales.....	Profesor Dr. Sr. Puent...
Id. de id. exactas.....	Garibay
Id. de Letras y Mecanografía.....	Corres
Id. de Contabilidad.....	Egila
Id. de Dibujo.....	Alecoa
Id. de Francés.....	Martitegui

Para informes: **D. Enrique Corres**, Av. 5, 2º derecho

PARA ALQUILAR

Cuchillería 64 Tienda y habitación con agua de Gorbea.

Nueva fuera 6 Taller y dos tiendas.

Herrería 74 Tienda y habitación con agua de Gorbea.

Chiquita 3 Entresuelo con agua de Gorbea

INFORMAR: Emilio de Atauri, Chiquita 3, Carpintería.

Bruno de Atauri, Virgen Blanca 2, Tejidos.

LONGINES
 el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

Rancho del Comercio

BILBAO
 Fundado en 1891

Capital Rotulado desembolsado.	1.000.000
Sconto de reserva.	100.000
Dividendos rotulados a los socios.	18 %
Balanzas en 31 de Diciembre de 1916.	15.520.124,47
Créditos exteriores, Impresionantes y Señalados.	20.214.234,49
Impresionantes en la Caja de Ahorros.	22.453.234,41
Depósitos en valores.	1.000.000
Oficina, Cartera de Cédulas, Documentos, Préstamos, Créditos en Oceanía, Cárdenas, Operaciones de Valores, Negociación de moneda extranjera, Aspiradoras, Domésticas, Depósitos de Valores, Cajas Cerradas, Impresionantes.	1.000.000
Caja de Ahorros a Interés 5 y 1/4 por 100.	1.000.000

AGENTE CORRESPONDIENTE EN VITORIA

Banco de Bilbao. - Dato 18

